

# 宋家慧

# 滄海海空見證救援拔風大雨人愛無疆



■全國政協委員宋家慧  
香港文匯報記者王曉雪 攝

走進宋家慧的辦公室，很難不被他琳琅滿目的「收藏品」吸引，油輪的照片、航母的模型、直升機的模型、各式各樣的證書獎盃……無一不見證着宋家慧與大海的半生情。

宋家慧2000年來到交通部救助打撈局。進入二十一世紀，中國海上貿易日益發達，航海事故也隨之增多，而彼時海上救助在內地還是一個空白，海上空中立體救助更是集高難度技術之大成。

2001年3月5日，在宋家慧的牽頭下，中國第一支專業海上救助飛行隊——交通部東海第一救助飛行隊在上海正式成立，但在合格的駕駛員和技術方面仍有很大的

與香港合作組建內地第一支海上救援隊、歷經艱難拖「瓦良格」號回國、保障「神舟」載人航天飛船海上救援、與香港組成聯合飛行救援組飛抵汶川抗震救援……與大海打了一輩子交道的全國政協委員、中國潛水打撈行業協會理事長宋家慧，28歲時就成為船長，半個世紀的風雨人生，他的足跡遍及北冰洋、太平洋、印度洋、馬達加斯加海峽、好望角、大西洋、直布羅陀海峽等讓人嚮往的地方；曾任交通運輸部救助打撈局局長的他更是無數次將風險和責任留給自己。在接受香港文匯報專訪時，宋家慧說，「人不可能不為自己活着，但一個人只為自己活着，人生毫無意義。」

香港文匯報·人民政協專刊記者 王曉雪、凱雷  
北京報道

缺口，宋家慧便想到了香港。

## 滄海見證兩地兄弟情

宋家慧回憶說，2000年6月5日，內地與香港、澳門在珠江口舉行了第一次「粵港澳聯合搜救和溢油應急聯合演習」，而那時他是現場總指揮，「也是在那天，我第一次真正體會到香港特區政府飛行服務隊，在海上救援方面高超的專業救助水平和總體上的海上應急救援能力，這也拉開了內地與香港特區政府在海上應急搜救領域全面合作，特別是在海難立體救助方面的合作序幕。」

2001年11月，宋家慧飛赴香港，率團在香港特區政府飛行服務隊參觀考察，雙方開始就內地飛行救助服務隊建設問題進行高層溝通、協調互訪。

## 打破障礙實現兩地合作

香港的飛行服務隊是在港英政府統治下建立的，歷史悠久、技術完善、經驗豐富，在海上飛行救助領域屢建奇功，在國際飛行救助領域也享有極高的聲譽。如能得到香港飛行救援隊的幫助，內地飛行救

助服務隊的發展便可以走一條捷徑，但兩地的合作也充滿了障礙。

「主要的障礙就是法律。」宋家慧說，香港飛行隊屬於香港紀律部隊，有別於駐港部隊，派香港飛行隊到內地實施救助，在法律上、制度上、從香港公眾和媒體的角度都很容易出現不同意見。

但障礙並不能阻止兩地的合作，2001年和2003年兩次飛赴香港，宋家慧都得到香港保安局等有關方面的積極配合和支持。他回憶說，「交通部海上救助飛行隊的成立和發展，使中國救撃系統海上救助的方式，由單一的船舶救助，實現了向海空立體救助的跨越。而香港特區政府飛行服務隊對交通運輸部救助飛行隊在隊伍組建、人員培訓、技術支持等方面都給予過無私的幫助。」

2004年，交通部救助打撈局與香港特區政府飛行服務隊簽訂第一個合作意向書，兩地合作進入新階段，也實現了內地海上救助隊的「從無到有」和「從弱到強」。

## 「危難時倍感同胞情深」

2004年1月，油輪「利達洲18」在渤海灣發生大火，香港特區政府飛行服務隊與交通部救助飛行隊的飛行救助人員及北海救助局專業救助船密切配合，救回3名受傷船員，並撲滅油輪大火，首次合作救助取得成功。

2005年9月，香港特區政府飛行服務隊的2架救助直升機與交通部南海救助局「南海救131」輪密切配合，在汕尾以南海域成功救起「達維」颱風中遇險的「粵陸豐61088」號漁船上的5名漁民。

2006年8月，在廣東南部海域，永安四

號貨輪與海洋石油298工程船先後在颱風中遇險，南海救助局「德進」輪及上海打撈局所屬「華振」輪、「華發」輪前往現場救助，但由於氣象惡劣，救助船隻在現場守護。之後兩天，香港特區政府飛行服務隊先後出動固定翼飛機4架次，超級美洲豹救助直升機4架次，救回全部91名遇險船員。

國務院辦公廳專門致電感謝，時任交通部副部長黃先耀率團赴港表示感謝，並贈送「風暴中盡顯雄鷹本色，危難時倍感同胞情深」錦旗。

## 「民族精英 拯救有功」

「正是因為香港特區政府飛行服務隊的特別支持，我們才有可能在如此短的時間內，建立起國家海上空中立體救援體系。有張照片就是當時我們將時任交通部副部長張春賢委託的錦旗贈送給香港特區政府飛行服務隊時拍攝的。這面錦旗上由書法家張惠臣手書的八個隸書大字『民族精英，拯救有功』，也說明了在我們心中香港特區政府飛行服務隊的重要性。」

談到與香港飛行隊的合作，翻着那些記錄了兩地深入合作的圖集，宋家慧彷彿有講不完的故事。他告訴記者，「香港回歸20年來，兩地有很多合作。但我認為到目前為止，還沒有一個合作像交通運輸部與香港政府這樣的。」與香港同胞共同分享的不只有美好的記憶，還有榮譽。為表彰在汶川大地震救援中表現英勇的香港飛行隊，兩名香港飛行員得到了交通部頒發的救撃功臣和救撈勇士的獎牌，「這是為了表彰在生死線上為拯救人類而奮鬥做出犧牲的人。」

## 雙機立體救援趕赴汶川

談到汶川大地震中飛行救援隊的英勇表現，宋家慧說，「決定派直升機去汶川救援是我這個『始作俑者』鼓動起來的。」當時交通部飛行救援隊的EC225直升機剛剛進口，處於訓練和取證階段，「按照慣例，飛行員是不能駕駛這些飛機出遠門執行任務的，我們該怎麼辦？」

「電視裡不停地播放汶川的畫面，救災任務十萬火急！我們的飛機到底去不去？」宋家慧激動地說：「我問當時的交通運輸部南海救助飛行隊隊長宋修璞，他說我們的機組和飛機應該沒有問題，但是為慎重起見，他要立即和機組以及直升機生產廠家派來的保障工程師緊急磋商，結果不到半小時，他就打電話答覆我說『宋局長，你放心，大家一致認為有把握參加汶川地震救災任務！』有了一線人員的鄭重聲明和保證，就更加堅定了我的信心。5月12日地震當天我在上海開會，13日我們就開始起草報告，14日就向交通部正式提出主動參加救援的簽報。」

## 兩地組成雙機立體救援模式

出於安全的考慮，宋家慧又撥通了香港特區政府飛行服務隊總監陳志培的電話，幾句溝通，一拍即合，他們也正想去汶川參加抗震救援。兩人商量的結果是：請香港特區政府飛行服務隊先派出一個機組緊急奔赴汶川，與交通部飛行隊組成聯合機組，共同駕駛交通部的直升機，共同執行救災任務。與此同時，香港特區政府飛行服務隊的「超美洲豹」直升機在履行相應的手續後再趕赴汶川，並與交通部飛行隊EC225直升機組成雙機立體救援模式，以期實現更有效的救助。

「內地與香港聯合飛行救援組的飛機是直接在山區裡的空中實施懸停救援。」宋家慧告訴記者，「汶川的山谷裡，上面是高壓電，下面溝壑縱橫，下降後旋葉都打在樹葉上。因此我們的飛機通常都是倒着開進去的，非常危險。海面上飛機放的繩索是30米，當時在山溝裡已經拉到將近70米，已經到了極限。而且，每次吊一個人下去，一個救生員帶兩個人上來，那鋼絲比筷子還細。」

就這樣，在懸崖峭壁上、在人煙稀少常規情況根本無法進去的地方，內地與香港聯



交通運輸部參與四川抗震救災的EC225型專業救助直升機。

資料圖片

合飛行救援組一共完成了225人的空中救援任務。「雖然我們對救援很有信心，但誰也不能完全保證不出事，我是有思想準備的。」空中救援持續了一個多月，宋家慧在北京時刻準備着承擔責任。「我運氣很好，汶川救援任務順利完成了，也許是上天知道『我很傻但是我很善良』。」他笑着說。

## 飛行隊獲習近平會見

由於兩地飛行隊在汶川大地震中表現出色，2008年時任國家副主席的習近平到訪香港，並於7月8日在香港政府飛行服務隊總部會見了特區政府派往四川參加抗震救災工作的飛行服務隊、救援隊、防疫隊和醫療隊成員，而那次飛行救援的功勳隊員也都獲得了國務院頒發的獎章。

當記者問到宋家慧這位「始作俑者」獲得的嘉獎時，宋家慧連連擺手說：「我沒有獎，我不要獎。」在他眼裡，把隊伍建設起來、把事業做大就是對他最大的獎勵。

## 人生在世不能只為自己

回顧這些年作為船長和交通部救撈局局長的經歷，宋家慧說，「我這人比較傻，我的人生觀價值觀就是，一個人活着不可能不為自己活着，但人的一生很短暫，只為自己活着生命就沒有意義。」

宋家慧也用這樣的價值觀影響着飛行救援隊年輕的隊員們。「交通部飛行隊員們的平均年齡不到三十歲，這麼年輕就獲得國家的五一勞動獎章，成為國家優秀青年、紅旗手，這個價值不是金錢能買得來的。」



■宋家慧珍藏的遼寧艦模型。

香港文匯報記者王曉雪 攝



■東海第一救助飛行隊成功從海上救起一名船員。 資料圖片



■拖帶途中的「瓦良格」號航母。

資料圖片

## 驚心動魄

## 護航「瓦良格」號回國

組成部分，做了大量的工作，其中就包括組織專家組前往土耳其。他回憶說，「從2001年3月一直到11月2日把『瓦良格』號拖出土耳其的海峽，這段時間我在土耳其待了將近五個月。」

當時，宋家慧作為交通部專家組的組長，主要負責「瓦良格」號通過土耳其海峽技術上的方案，這個方案也是為了應對土耳其相當苛刻甚至毫無道理的要求。

### 殫精竭慮「瓦良格」終歸國

經過重重困難，「瓦良格」號終於走過了土耳其海峽。然而，就在宋家慧一行人返回伊斯坦布爾後，在海上漂泊的「瓦良格」號卻發生了意外。宋家慧說，那天是一個反氣旋的天氣，陣風達到八到十一級，到愛琴海的時候風越來越大，主拖輪就把拖繩拖斷了，「瓦良格」號就在風浪中飄搖，但離下一個島嶼還有三十海里，由於船上人很少，拖繩斷了之後無法重新帶上。」

他指着辦公室牆上掛着的一幅照片告訴記者：「2001年11月1號，早上七點鐘，進入第一個海峽，博斯普魯斯海峽，這是衛星遙感照片，那時我正在『瓦良格』半拉子工程的駕駛台上指揮着拖帶航行。」

### 「這是我的責任所在」

作為大連人的宋家慧，談到遼寧艦的命名，難掩心中的激動，他說：「命名遼寧艦的時候我非常高興，因為我是遼寧人，同時也為它付出了很多，這是我工作職能、責任所在，也可以說這是『天意』。」

在國務院的統一部署下，宋家慧所在的交通部作為拖回「瓦良格」號的一個